Система работы с одаренными детьми
Очень многие люди в России до сих пор считают наше образование лучшим в мире. Даже тот факт, что наши школьники в Международных исследованиях PISA (2000, 2003, 2006 годы) среди 35 – 40 стран постоянно занимают последние места, а ведущие российские ВУЗы не входят в сотню лучших учебных заведений мира (за единственным исключением) заставляет нас серьезно задуматься о будущем российского образования.

Как известно, единственным Университетом России, вошедшим в сотню лучших вузов мира, стал МГУ им. М.В. Ломоносова, занявший 76 место в международном рейтинге 2007 года.

Для нас одаренные и талантливые дети – это элита государства. И мы видим свою задачу в том, чтобы воспитать эту элиту и сохранить ее в России.

Воспитание и обучение одаренных детей -  это вопрос качества национального образования. Но как часто представления о качестве образования и соответственно требования сводятся к высокому уровню баллов при сдаче ЕГЭ, а деятельность администрации всех уровней – ко всё возрастающему контролю за учителями. Как показывает практика, подобная стратегия не принесла пока желаемого результата.
Ученые давно пришли к мысли, что повышение качества образования – главным образом проблема управления.
Сегодня работа с одаренными детьми в лицее «Дубна» ведется в соответствии с программой «Одаренные дети» и является формой образовательной деятельности. Она включает в себя выявление, сопровождение, развитие, в том числе профильной направленности, адаптацию детей в социуме.
Мы попытались выстроить систему управления качеством образования, а это, в первую очередь, изменения существующего содержания образования и образовательных технологий.

Другими словами, место предметных знаний (информация, сведения) заняли надпредметные умения (ключевые компетенции), соответствующие общественным потребностям в новых образовательных результатах.
Это означает, что усвоение школьных предметов перестает быть единственной и главной целью обучения. Школьные предметы становятся учебным материалом, на котором при помощи различных деятельностных форм организации занятий формируются требуемые компетенции.

Мы рассматриваем процесс обучения одаренных детей как активное вовлечение учащихся в конструирование своих собственных знаний. Обучение представляет динамичный процесс, во время которого учащиеся используют доступные источники познания для формирования знаний и собственного мировоззрения.
Создана хорошая материально- техническая база. В 2006 году в рамках национального проекта «Образование» мы выиграли грант – 1000000 рублей, на который приобрели мультимедийные проекторы. В 2009 году мы выиграли грант в рамках проекта «Поддержка и развитие талантливых (одаренных) детей», который позволил обновить компьютеры в компьютерном классе. Но самое главное – это кадры. Только учитель – исследователь способен организовать научно- исследовательскую деятельность учащихся, которая реализуется на трех уровнях:

I  - Работа отдельных педагогов по вовлечению учащихся в научно-исследовательскую деятельность. Выход – лицейские научно-практические  конференции. Исследовательская деятельность учащихся понимается педагогами как форма учебной работы.

II - Исследовательская деятельность развивается на уровне учреждений и осознается как подход к введению образовательной деятельности, возникает определенная структура. Выход- участие лицеистов в городских научно-практических конференциях, связь с классической гимназией Санкт-Петербургского университета в области научно-исследовательской деятельности, лицеем № 3 г. Дзержинский

III - К системе научно-исследовательской деятельности в лицее «Дубна» подключаются научные учреждения (ОИЯИ, Международный университет природы, общества и человека «Дубна», МФТИ) обеспечивая регулярное научно-методическое руководство.
Наши учителя и дети активно экспериментируют, открывают и создают. Мы используем разнообразные формы работы с одаренными детьми:

- групповые занятия

- элективные курсы

- предметные кружки

- специальные курсы

- конкурсы

- олимпиадное движение

- индивидуальные подходы

- интеллектуальные марафоны

- международная школа юных исследователей «Диалог»

- социальное партнерство

- дополнительные образовательные услуги

Для нас главное – ученик. Всё остальное вокруг него и для него.

Характерной чертой такого подхода, когда в центре – ученик, являются гибкость и адаптивность обучающей системы, а это – основное условие построение системы управления качеством образования.

Стратегическая схема  управления изменениями 
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Итак, наш приоритет в содержании образования – это ключевые компетенции.
Управление качеством образования мы понимаем как создание необходимых условий для реализации возможностей детей в учебном процессе. Нам потребовалась программа, где были бы разработаны все аспекты в контексте модернизации российского образования.
Такая программа была нами создана «Качественное образование на основе компетентностного подхода», которая успешно выполняется. Вот некоторые результаты за последние три года:

	ПОКАЗАТЕЛИ

	Стипендиаты Губернатора Московской области
	Стипендиаты Главы города
	Победители и призеры городских олимпиад
	Победители и призеры областных олимпиад
	Победители и призеры Всероссийских олимпиад
	Победители и призеры конференций, творческих конкурсов, проектов
	Медалисты

	30
	11
	201
	38
	9
	79
	33


Кроме того, учащиеся нашего лицея являются победителями  международной олимпиады «Туймаада», международного форума молодых ученых - исследователей «Шаг в будущее». В этом году победителями стали Матвеев Дмитрий, Санникова Кристина, Шитова Ксения. Их учитель Рычкова Татьяна Викторовна стала победителем в международном конкурсе методических разработок. 

Большое значение мы придаем социальному партнерству, позволяющему расширить поле деятельности для одаренных детей.

В 2008 году между лицеем «Дубна» и лицеем № 3 г. Дзержинский было подписано соглашение о сотрудничестве в области образования, реализация совместных образовательных проектов. Затем был разработан проект сетевого взаимодействия инновационных лицеев и началась реализация данного проекта.

Социальный эффект реализации проекта мы видим в выявлении и поддержке наиболее талантливых детей, оказании помощи молодежи в развитии их профессиональных возможностей в обеспечении доступа к полноценному качественному образованию.
Моцарту принадлежат слова: «Нас мало избранных…»

Мы хотим, чтобы таких детей было как можно больше.

Система работы с одаренными детьми в лицее «Дубна» направлена на то, чтобы одаренные дети в достойных условиях максимально полно реализовали потенциал своей личности, а их деятельность была направлена на благо России.
К чему мы стремимся?


Что мы собой представляем?





Мы начали меняться?


Каковы результаты?





Что мы еще должны попытаться достичь?





Что нам удалось достичь?


Каковы наши новые действия?





Что мы должны для этого сделать?





Достижения


ученика








